

### СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ

В конце марта, не дожив всего лишь несколько дней до своего 94-го дня рождения, ушел из жизни участник Великой Отечественной войны, сакчанин Федор Васильевич Шапцев.

Многим из нас он был известен активной гражданской и жизненной позицией, неравнодушием к судьбе города, деятельным участием в общественно-значимых событиях. Федор Васильевич всей душой любил

Саки и искренне переживал за его дальнейшее развитие. А ведь родился он далеко от Крыма - в Тамбовской области, в многодетной крестьянской семье.

В ряды Красной армии был призван 17-летним юношей. Красноармеец-артиллерист, он дотошно изучал военное дело. Вместе с личным активом делал оборонительные сооружения в районе Ленинграда, чем внес достойный вклад в его защиту.

Но давняя мечта о полетах не покидала его мысли. Подав рапорт, в 1943 году Федор Шапцев поступил в Военно-Морское авиационное училище им.С.Леваневского в г.Николаеве.

По окончании училища в 1945 году получил назначение для прохождения дальнейшей службы в ВВС ТООР. Здесь, летая на океанских просторах, Федор - капитан, военный летчик - совершенствовал свое боевое мастерство, учился военному делу настоящим образом.

Молодой энергичный офицер Федор Шапцев, являвшийся примером в выполнении воинского долга, был направлен в Ленинград на учебу на Высшие специальные офицерские курсы, по окончании которых, в звании майора, получил назначение в 13-й Гвардейский авиационный полк, базировавшийся на аэродроме Саки-4. Но уже в ином качестве – начальника химико-радиационной службы полка.

После расформирования 13-го полка продолжил службу в 30 ОДРАП гарнизона Саки-4.

Демобилизовавшись с воинской службы, военно-морской летчик, майор Ф. Шапцев навсегда связал свою судьбу с городом Саки.

многолетнюю добросовестную службу был награжден медалью «За боевые заслуги» и многими медалями СССР.

Светлая память о Федоре Васильевиче Шапцеве навсегда останется в наших сердцах.

Сакский городской совет, администрация г.Саки, городская общественная организация ветеранов и инвалидов войны, труда, военной службы и правоохранительных органов.

# ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ ИЗ НАШЕГО ДАЛЁКА

Как рассказать школьникам о войне, о её ужасах и жестокостях так, чтобы они поняли и оценили подвиги героев прошлого? Книги, фильмы, встречи с очевидцами – важные составляющие патриотического воспитания. Но по-настоящему прочувствовать атмосферу героических лет можно только примерив на себя роль человека далёкой от нас эпохи. Именно такую задачу ставили перед собой и своими воспитанниками директор школы № 2 имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской Людмила Петрик, её заместитель по воспитательной работе Тамара Артюхова, учитель русского языка и литературы Ирина Тишковская, начиная работу над литературно-музыкальной композицией «У войны – не женское лицо» для учащихся 9-10 классов.

Автор и вдохновитель проекта библиотекарь Галина Кислова решила обратить внимание мальчиков и девочек на судьбы женщин - участниц войны. Предложила взглянуть на войну глазами девушек, матерей, жён - тех, кто, подобно многим нашим современникам, не думали о ратных подвигах и фронтовых дорогах, пока однажды враг не напал на их родную страну. Война – не женское дело! Но с 1941 по 1945 годы в различных родах войск на фронтах служило свыше 800 тысяч женщин. Женщины – лётчицы наводили ужас на немецких асов. Женщины-медсёстры выносили с поля боя раненых бойцов и их оружие. Были женщины снайперы, связистки, разведчицы и просто рядовые бойцы, а также не учтённые в армейских списках, но вдоволь хлебнувшие испытаний и опасностей вольнонаёмные пова-

рихи, прачки, медики санитарных эшелонов. В тяжёлую минуту они, нежные и хрупкие, решительно стали на защиту всего, чем дорожили и что любили: родного дома, родной земли, близких людей.

Казалось бы, современные школьники, выросшие в комфортных условиях, очень далеки от понимания трагедий военного лихолетья. Шумные, одетые и причёсанные по последней моде подростки вынесли из кабинета парты, оборудовали его под зрительный зал, надели гимнастёрки и пилотки. И вдруг... в их глазах появился тот самый свет отрешённости, готовности на великие дела. Дети читали стихи поэтов-фронтовиков, инсценировали отрывки из литературных произведений, пели песни военных лет. Ученики 9-10-х классов И.Дымов, Д.Андрусенко, Д.Лошицкая, М.Одокиен-



ко, В.Ильченко, Ю.Бакаева, Э.Аджимомбетова, М.Белякова, Л.Иванова произвели огромное впечатление не только на почётных гостей – педагогов, библиотекарей города и сотрудников отдела образования, но, что особенно ценно, и на своих друзей - одноклассников. Каждое из представленных произведений было глубоко прочувствовано исполнителями и находило эмоциональный отклик в сердцах зрителей. В полной тишине они говорили, слушали и думали о войне, о людях, воевавших за нашу страну.

В конце мероприятия методист

отдела образования Марина Трусевич прочла своё стихотворение, посвящённое женщинам - прачкам, стиравшим бельё для солдат.

Ребята и учителя расказали, что работали над сценарием долго и старательно. В успехе общего дела – огромная заслуга каждого из участников композиции. Но при этом все понимают, что только благодаря мудрости и творческой инициативе взрослых школьники получили возможность прикоснуться к историческим и литературным страницам, рассказывающим о героическом прошлом нашего народа.



Помнить о прошлом, бережно чтить память о своих земляках, на фронте и в тылу приближавших долгожданную победу в Великой Отечественной войне, – такова основная цель военно-патриотических мероприятий, которые часто проводятся в школе №3.

А недавно совместными усилиями ребят и педагогов здесь был оформлен «Уголок памяти». посвящённый 75-летию Великой Победы (под названием «Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой»).

Книги о войне, пожелтевшие от времени газетные вырезки, во-

инские каски. пилотки и планшеты – эти и другие экспонаты переносят школьников в далекие сороковые годы минувшего века, когда на фронт и в партизанское подполье уходили совсем молоденькие ребята, по сути, ровесники нынешних старшеклассников.

А со стены славы «Подвиг твой

бессмертен» со старых, выцветших фотографий серьезно и вдумчиво смотрят на мальчишек и девчонок родные лица прадедушек и прабабушек. Ведь нет в нашем городе семьи, которой не коснулась бы война, и в каждом домашнем альбоме до сих пор бережно хранятся снимки, на которых запечатлены представители старшего поколения.

Бумажные журавлики, украсившие одну из стен школы словно души тех, кто навсегда ушел в вечность, но остался в ламяти потомков.

Не остались ребята в стороне и от акций «Напиши письмо ветерану», «Письмо солдату», «Письмо на фронт».

Особая тема – блокада Ленинграда. Этой важнейшей странице современной истории был посвящен специальный стенд, рассказывающий о мужестве и стойкости жителей города на Неве. О том, что Ленинград стал первым в Европе городом, который фашисты не смогли захватить, и поэтому он подвергся длительной и жестокой, почти 900-дневной блокаде, постоянным обстрелам и бомбардировкам. Жители и защитники города страдали от голода и 30-градусных морозов, но продолжали собирать для фронта танки, выпускать снаряды, патроны.

Кусочек хлеба весом в 125 граммов - такая минимальная норма выдачи хлеба на человека в день была установлена во время блокады Ленинграда, на этой «осьмушке» надо было прожить весь день.

Приведены на стенде и отрывки из дневника маленькой блокадницы, есть и ее фото, на котором изображена худенькая девочка – Таня Савичева.

Но в этом учебном заведении чтят не только участников Великой Отечественной войны и жителей блокадного Ленинграда, но и воинов-интернационалистов.

Стенд с фотоматериалами посвящен войне в Афганистане, в библиотеке оформлена выставка книг, в которых рассказывается о подвигах «афганцев», их судьбах. Также имеются архивные вырезки из газет и журналов, посвящённые этим трагическим событиям.

Ну и, разумеется, в школе регулярно проводятся уроки памяти, встречи с ветеранами и участниками локальных конфликтов. Ребята с юных лет учатся патриотизму и осознанию того, кому они обязаны мирным небом над головой, возможностью спокойно учиться и строить свое будущее.

## «ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ САКИ

ВТОРОЙ ТУР КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ВИКТОРИНЫ: «УЛИЦЫ»



Дорогие наши краеведы! Вот и настало время долгожданного второго тура краеведческой викторины, который называется «Улицы». Те из вас, кто внимательно изу-

вого тура, помнят, как много нового узнали они о родном городе на примере его памятников. А вот теперь вам предстоит не менее увлекательное и познавательчил вопросы и ответы пер- ное путешествие по сакским

улицам. Всего в нашем городе 75 улиц и 20 переулков. И все они таят в себе множество невероятных открытий. увлекательных историй и забавных приключений.

В эти чудесные весенние дни, так некстати омрачённые залётным вирусом, нет ничего лучше, чем уютно расположившись на диване, разбросав вокруг себя книжки по краеведению, с головой погрузиться в глубины сакской старины. Сведения для решения наших заданий можно найти не только в книгах, но и в интернете. Кроме того, существует ещё и такой верный способ узнать обо всём на свете, как звонок другу. Мы просто убеждены в том, что у каждого из вас есть хорошие знакомые старожилы и знатоки города Саки. Разговор по телефону

или в интернете несомненно скрасит ваше карантинное одиночество, да к тому же, такое общение не содержит в себе угрозы распространения вирусной инфекции

А уж когда зараза покинет нашу территорию, вы все, вместе с друзьями и знакомыми, сможете пройтись по сакским улицам, наперебой рассказывая друг другу всё, о чём вам доведётся узнать в ходе второго тура краеведческой викторины, посвящённого улицам, переулкам, скверам и площадям нашего небольшого, но такого загадочного городка.

Ответы на загадки о городе Саки присылайте на наш электронный адрес: email: slovo qoroda@mail.ru или обычный почтовый адрес: 296500, г. Саки, ул. Курортная, д.25. «Слово города», не позднее следующего четверга, 9 апреля 2020 года.

Напоминаем, что участвовать в конкурсе можно индивидуально и командами (группами, семьями, классами, бригадами). Возраст участников не ограничен. опубликованы в пятничном номере газеты «Слово горо- путь!

да» 10 апреля 2020 года.

Желаем приятного виртуального путешествия по Ответы на вопросы первого страницам истории горозадания второго тура будут да Саки и удачи в решении

### ЗАДАНИЕ №1 II ТУРА «УЛИЦЫ» ВИКТОРИНЫ «ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ САКИ?»

ЭТА УЛИЦА ПРОХОДИТ МЕЖДУ УЛИЦАМИ СОВЕТСКОЙ И КУРОРТНОЙ. НА НЕЙ РАСПОЛОЖЕНЫ **ЦЕНТРАЛЬНЫЙ УНИВЕРМАГ И ОДИН ИЗ ПЕРВЫХ** ДВУХЭТАЖНЫХ ДОМОВ В ГОРОДЕ САКИ.

### вопросы:

- 1. Как называется эта улица сейчас? 2. Как называлась она в прошлом?
- Когда возникла эта улица?
- Какие старинные дома на ней расположены? 5. Когда был построен универмаг?
- Что вы знаете о здании кинотеатра «Октябрь»?
- 7. Когда была асфальтирована эта улица?
- 8. Как назывался в прошлом и как называется теперь расположенный здесь старейший и крупнейший ресторан нашего города? Сколько стоил обед в этом есторане в середине 70-х годов прошлого века?
- 9. Какой из сакских скверов расположен на этой улице? 10. Сколько скульптур установлено в этом сквере? Вспомните по одной поэтической строчке, посвящённой литературному прототипу каждой из них.